

本报记者 胡静漪

从崇拜自然到改造自然、征服自然，再到顺应自然，人与自然的关系随着经济社会发展而演变。当前浙江要建设的现代化，是人与自然和谐共生的现代化。

2003年，时任浙江省委书记的习近平同志，一步一履实地调研构建出浙江绿色发展的目标，将“进一步发挥浙江的生态优势，创建生态省，打造‘绿

色浙江”写入“八八战略”。2005年8月15日，习近平同志在安吉余村首次提出“绿水青山就是金山银山”理念，这是习近平生态文明思想的核心理念。

20年来，浙江历届省委、省政府坚持一张蓝图绘到底，推动实现从“绿色浙江”到“生态浙江”再到“美丽浙江”的跃升。2019年，浙江建成全国首个生态省，良好生态环境已成为全省高质量

发展的动力、优势与后劲所在。

发展转型动力强

浙江美丽的沿海风貌，给许多游人留下了美好印象。

然而，在工业高速发展的数十年间，大量塑料废弃物沿河流入海，对海洋生态环境造成严重破坏。（下转第二版）

2023年11月25日 星期六 癸卯年十月十三
今日12版 第27210期
国内统一连续出版物号:CN 33-0001 邮发代号:31-1



潮新闻

浙江日报报业集团
ZHEJIANG DAILY PRESS GROUP

习近平向世界中国学大会·上海论坛致贺信，强调推动文明交流互鉴 为繁荣世界文明百花园注入思想和文化力量

新华社北京11月24日电 11月24日，国家主席习近平向世界中国学大会·上海论坛致贺信。

习近平指出，中国学是历史中国之学，也是当代中国之学。中华文明源远流长，在同世界其他文明的交流互鉴中丰富发展，赋予中国式现代化以深厚底蕴。溯历史的源头才能理解现实的世界，循文化的根基才能辨识当今的中国，有文明的互鉴才能实现共同的进步。希望各国专家学者当融通中外文明的使者，秉持兼容并蓄、开放包容，不断推进世界中国学研究，推动文

明交流互鉴，为繁荣世界文明百花园注入思想和文化力量。

大会主题为“全球视野下的中华文明与中国道路”，由国务院新闻办公室、上海市人民政府共同主办，当日在上海开幕。

新华社上海11月24日电 11月24日，世界中国学大会·上海论坛在上海举办，本次大会的主题是“全球视野下的中华文明与中国道路”。中共中央政治局委员、中宣部部长李书磊出席开幕式，宣读习近平主席贺信并发表主旨演讲。中共中央政治局委员、上海市委书记陈吉宁出席开幕式并

致辞。中外嘉宾认为，习近平主席的贺信深刻阐明了中国学研究的重要意义，表达了对各国专家学者当融通中外文明的使者的殷切期望，为推动文明交流互鉴、促进世界中国学繁荣发展提供了重要指引。

中外嘉宾表示，随着中国与世界的交流交融日益加深，应把中华文明放到全球视野中考察，把中国式现代化放到人类社会进步进程中探讨，从尊重文明多样性、应对全球挑战、推动文明交流互鉴的视角出发，以中国学研究的不断深化，

加快建设世界级高科技一体化绿色石化基地

浙江与中国石化集团举行重大项目开工和合作框架协议签约仪式 易炼红出席仪式并会见中国石化集团董事长马永生一行

本报宁波11月24日电（记者 翁浩浩）24日上午，浙江省与中国石油化工集团有限公司在宁波共同举行中国石化镇海基地150万吨/年乙烯及下游高端新材料产业集聚项目开工仪式，中国石油化工集团公司与宁波市政府共建中石化宁波新材料高端创新平台合作框架协议签约仪式，推动中国石化镇海基地加快建设“世界级、高科技、一体化”绿色石化基地。省委书记易炼红出席仪式，并会见了中国石化集团公司党组书记、董事长马永生一行。

易炼红向马永生一行表示欢迎，并对中国石化集团给予浙江经济社会发展特别是石化产业高质量发展的大力支持表示感

谢。他说，习近平总书记亲临浙江考察，赋予浙江“中国式现代化的先行者”的新定位和“奋力谱写中国式现代化浙江新篇章”的新使命。浙江要在奋进中国式现代化新征程上勇当先行者、谱写新篇章，离不开坚实的产业支撑。石化产业是浙江高质量发展支柱产业之一。浙江希望与中国石化集团进一步在能源保供、产业创新、重大项目建设等方面提升合作层次、拓展合作领域，推动浙江石化产业提质增效、绿色发展，向着加快建设“世界级、高科技、一体化”绿色石化基地目标不断迈进。浙江将持续深入实施营商环境优化提升“一号改革工程”，进一步为包括中国石化集团在内的各类企业提供更加舒心、爽心的发展环境，携手打造

高质量发展共同体。

马永生感谢浙江对中国石化集团发展的有力支持。他说，浙江有着优质的营商环境和浓厚的创新创业氛围，中国石化集团将积极践行央企责任，充分发挥自身优势，深入对接浙江发展所需，在重点项目建设、产业转型升级、能源科技创新、能源安全保障等领域深化互利合作，携手推进绿色低碳发展，更好助力浙江高质量发展和现代化建设。

马永生出席重大项目开工和合作框架协议签约仪式。省领导彭佳学、邱启文、柯吉欣出席仪式并参加会见；宁波市领导汤飞帆出席仪式、参加会见，并与中国石化集团有关负责人签署协议书。

150万吨/年乙烯及下游高端新材料产业集聚项目，是中国石化集团延链补链强链的重点项目，也是浙江省“千项万亿”工程重点项目，主要包括150万吨/年乙烯装置等18套工艺装置及相关配套设施，建成后形成多条打通长三角，尤其是环杭州湾区域下游新能源汽车、高端装备、光伏、家电的特色产业链。

中国石化集团、宁波市聚焦国家新材料发展重大战略和产业发展重大需求，共建以现有的中石化宁波新材料研究院有限公司为基础的中石化宁波新材料高端创新平台，平台建成后将为长三角石化产业集群基础高级化、产业链现代化提供重要技术支持。

易炼红赴宁波调研省委全会精神贯彻落实情况并指导推进第二批主题教育工作时强调 抢占新赛道 培育新动能 塑造新优势 以高质量发展成效为勇当先行者谱写新篇章担当助力

本报宁波11月24日电（记者 翁浩浩）24日，省委书记易炼红赴宁波前湾新区、慈溪市调研省委十五届四次全会精神贯彻落实情况并指导推进第二批主题教育工作，强调要深入学习贯彻习近平总书记考察浙江重要讲话精神，一体贯彻落实省委十五届四次全会决策部署，勇于创新、锐意进取，抢占新赛道、培育新动能、塑造新优势，持续推动“八八战略”走深走实，以高质量发展成效为勇当先行者、谱写新篇章担当助力。

宁波前湾新区成立以来，紧紧围绕打造世界级先进制造业基地、长三角一体化发展标志性战略大平台等目标定位，奋力打造浙江省大湾区建设的标杆。易炼红来

到前湾新区城市展览馆展厅，听取新区经济社会发展及服务企业等工作介绍，了解新区不断优化营商环境、推动高质量发展情况，指导推进第二批主题教育工作。他希望，前湾新区全面对标对表省委全会部署要求，锚定一流、着眼最好，在推进大湾区建设上取得更大突破、更多成果。

围绕省委全会提出的“扎实推进新型工业化，全面推进产业升级，加快建设以数字经济为核心的现代化产业体系”要求，易炼红走访先进制造企业进行实地调研指导。吉利汽车研发中心是吉利控股集团新型工业化示范项目，集设计研发、试验试制、质量控制等于一体。易炼红考察研发中心展厅，了解技术研发和产品销售等情

况，并与研发中心科研人员交流交谈。他指出，技术创新是企业的硬核力量，要通过技术创新抢占未来发展制高点，希望研发中心和全体科研人员实干担当、奋力拼搏，在推动中国汽车工业高质量发展、打造民族汽车品牌上早日圆梦。位于前湾新区的方太智能厨电未来工厂是我省“未来工厂”之一。易炼红走进企业，听取基本情况介绍，考察产品展示区、云策大脑、生产车间等，了解未来工厂智能产线智能设备建设及应用情况。他强调，厨电设备关系千家万户，要进一步做好做精市场需求分析，不断开拓创新、向高端迈进，在厨电设备领域“永远立潮头”，让更多智能便捷的产品来提升群众获得感幸福感。

慈溪市正大慈溪现代农业产业园由泰国正大集团建设，已落地粮食种植、蛋鸡养殖、食品研发、饲料加工、农机制造、电子商务等多个项目。易炼红考察产业园实验室、创意厨房和相关产品，了解食品研发和产业开发进展情况。他希望，产业园牢牢抓住科技创新这个长久之道、制胜法宝，与浙江在发展数字经济、平台经济上强强联合，在农业、食品工业科技创新上下更大功夫，推动现代农业标准化、品质化、数字化、国家化发展，助推种植业养殖业不断向标准化、规模化、工厂化、绿色化迈进，让更多人享受到现代农业发展成果。

省领导彭佳学、邱启文参加调研。

南浔古镇布局旅游新业态新场景 古镇出圈，越来越年轻

本报讯（记者 吴丽燕 共享联盟·南浔 梅秋霞 王佳媛）日前，湖州南浔牵手上海国际艺术节举办首届南浔国际亲子艺术节，连续3个周末，9台16场童话剧、亲子音乐剧及200多场巡演轮番上演。“古镇+文化+艺术”的跨界演艺融合，丰富了南浔古镇的消费场景和消费业态。

今年以来，南浔开展以“新青年、新经济、新业态”为主题的古镇复兴工程，全力做好免门票的后半篇文章。“我们布局打造了丝行埭美食街、宝善河亲子街、颐塘风情街等6个街区，为新业态、新消费场景的形成做足准备。”南浔旅游投资发展集团有限公司相关负责人介绍，街区精准化、差异化发展，让不少优质项目主动抛来“橄榄枝”，一批年轻时尚的业态项目纷纷落户。

记者来到南浔古镇亲子街区Museum&More全省首家线下门店，游客正在选购文创商品。“这家店在社交平台很火，能买到世界各大博物馆的文创产品。”来自义乌的95后姑娘吴凯丽刚逛完，又径直走进隔壁一家时尚咖啡店打卡。

落地在南浔古镇南大街的新式茶饮品牌布兰兔庄园，店铺自今年5月开业以来，日均客流量达3000多人次，是古镇其他同类型店铺的2倍多。接下来，布兰兔计划与当地糕点品牌合作，给顾客带来茶与茶食的全新体验。

布兰兔庄园的设想，与当地政府的发展思路不谋而合。“作为全国首个被列入世界遗产的江南古镇，南浔古镇与其他古镇最大区别在于中西合璧的气质，她骨子里就是兼容并蓄、时尚洋气的。”南浔区高新区招商局相关负责人表示，他们在招引项目时，也积极引导业态发展与古镇历史人文相融合，形成一店一景一特色。今年8月开业的外滩五号咖啡店，改造了镇上的粮仓，融入中西合璧的元素以及年轻人喜爱的魔法元素，单日营业额最高达5万元。

摆脱门票依赖的南浔古镇，通过打造多元化的旅游消费热点，不断延长旅游产业链，游客结构也在发生变化。据统计，今年已接待超千万人次的游客中，团队仅占20%，游客组成以消费能力强的年轻散客和亲子家庭为主。

数智生活



第二届全球数字贸易博览会为人们体验数智生活提供了一个窗口。图为11月24日，在数贸会展览现场，一款四足机器人在进行展示。

本报记者 董旭明 摄

新闻提要

第二届全球数字贸易博览会特别报道